

Взаимосвязь оценочно-содержательных характеристик внешнего облика и уровня толерантности у молодежи

Научный руководитель – Попова Лариса Владимировна

Ковалева Александра Петровна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Академия психологии и педагогики, Кафедра социальной психологии, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: kovaleva@sfedu.ru

Оценка внешнего облика человека становится одним из способов построения типологий, визуальной стратификации и коммуникации. Создаваемые в результате данных процессов установки и стереотипы являются продуктом индивидуальной работы индивида, однако чаще всего они заложены извне. Вследствие этого может возникнуть ложное отрицательное представление о каком-либо объекте, что повлечет за собой негативные и агрессивные действия. Такое поведение является интолерантным, нетерпимым, дискриминационным. Исходя из данных выводов, нам представляется актуальным изучить взаимосвязь отношения к своему внешнему облику и уровня толерантности у молодежи.

Внешний облик включает в себя множество самых разных аспектов, составляющих многофакторную социально-психологическую модель изучения отношения к внешнему облику, разработанную В.А. Лабунской. В работе В.А. Лабунской и И.И. Дроздовой собственно внешний облик был описан как «конструируемая форма объективизации внутреннего мира личности; феномен, отражающий различные этапы жизненного пути на основе динамичных, вариабельных взаимосвязей трех компонентов: физического, социального облика, экспрессивного поведения» [2]. Человек всегда находится в поле оценок и самооценок, поэтому самопредъявление характеризуется устойчивыми формами, и способствует определению ситуации для себя и присутствующих, контролю за их поведением, созданию благоприятного впечатления о себе [по 3].

Внешний облик также может выражать стремление показать свою принадлежность к той или иной социальной страте [4]. Такое стремление в совокупности с процессом категоризации окружающих по мнению В.Д. Альперович, М.А. Куковской, приводит к формированию предрассудков и предубеждений которые способствует формированию различных форм дискриминации, в большей степени усиливают атрибуцию негативных качеств врагам, чем позитивных качеств друзьям [1]. Такое восприятие в большей степени характерно людям интолерантным, ведь интолерантность по мнению Л.Г. Почебуг, проистекает из убеждения индивида в том, что его собственная система взглядов и образ жизни стоят выше всех других и состоит в неприятии особенностей «других», негативной оценке чужого мнения и решении проблем с помощью властных отношений [6].

М.С. Мириманова определяет толерантность как «активную позицию, предполагающую принятие другого, иного, не нарушающую внутреннего равновесия, но учитывающую другого» [5]. Социально-психологический аспект феномена толерантности заключается в следующих принципах и основаниях: общение на равных и учет интересов «другого»; осознанное отношение к себе, к «другому», к обществу; положительные цели, выраженные позитивной лексикой; умение сохранять внутреннюю устойчивость, равновесие в трудных ситуациях; способность личностного выбора [там же].

Исходя из всего вышесказанного, целью нашего исследования является определение взаимосвязи между оценкой привлекательности своего внешнего облика и уровнем толерантности у молодежи.

Гипотеза нашего исследования: оценочно-содержательные характеристики внешнего облика у молодежи могут быть взаимосвязаны с толерантностью. Эмпирическим объектом выступили юноши и девушки в возрасте от 16 до 25 лет в количестве 38 человек.

Для проведения исследования использовался следующий методический инструментарий: 1) методика «Оценочно-содержательная интерпретация внешнего облика» разработанная В.А. Лабунской; 2) анкета «Отношение к своему внешнему облику: удовлетворенность и обеспокоенность», разработанная В.А. Лабунской, И.И. Дроздовой; 3) экспресс-опросник «Индекс толерантности» (Г.У. Солдатова, О.А. Кравцова, О.Е. Хухлаев, Л.А. Шайгерова).

Результаты исследования. Статистический анализ полученных результатов осуществлялся с помощью корреляционного анализа по Пирсону (коэффициент корреляции r при уровне достоверного $p < 0,05$). В результате анализа обнаружена статистически достоверная обратно пропорциональная связь между толерантностью и оценкой своего внешнего облика как феминного/маскулинного ($r = -0,363$) и оценкой своего лица как привлекательного ($r = -0,351$).

На основании результатов статистического анализа можно заключить, что чем более толерантен человек, тем менее привлекательным он считает свое лицо и тем меньше его оценка проявления у себя феминности или маскулинности. То есть толерантный человек признает возможность существования таких людей, и при столкновении с человеком, которого он посчитает более привлекательным или более феминным/маскулинным, он станет проявлять не отрицание или агрессию, а терпимость и принятие.

Таким образом, в результате проведенного исследования мы обнаружили взаимосвязь между оценочно-содержательными характеристиками внешнего облика и толерантностью у молодежи, чем доказали выдвинутую нами гипотезу.

Источники и литература

- 1) Альперович В.Д., Куковская М.А. Метафоры «своего» и «чужого» человека как предикторы «языка вражды» // Общество: социология, психология, педагогика. 2016. № 8.
- 2) Лабунская В.А., Дроздова И.И. Теоретико-эмпирический анализ влияния социокультурных и социально-психологических факторов на оценки и самооценки молодых людей внешнего облика // Российский психологический журнал. 2017. Т. 14. № 2. С. 202–226.
- 3) Лабунская В.А., Капитанова Е.В. Самооценка и оценка внешнего облика членов студенческой группы как предикторы отношений межличностной значимости // Социальная психология и общество. 2016. Т. 7. № 1. С. 72–87.
- 4) Лабунская В.А. «Видимый человек» как социально-психологический феномен // Социальная психология и общество. 2010. № 1. С. 26–39.
- 5) Мириманова М.С. Конфликтология. М., 2003.
- 6) Почебут Л.Г. Межкультурная коммуникативная компетентность: толерантность или ассертивность // Вестник Удмуртского университета. Серия «Философия. Психология. Педагогика». 2017. Т. 27. № 2.